

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.  
 Boletines de funeral a precios equitativos. — Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.  
 No son devueltos los originales

# El Porvenir Castellano

NUMERO 282.

SUSCRICIÓN

	Penetas
Año . . . . .	5.00
Semestre . . . . .	2.75
Extranjero, año . . . . .	10.00
Número suelto . . . . .	00.05
Idem, atrasado . . . . .	00.10

Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria.—Este periódico no hace política de ningún partido.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 22 DE MARZO DE 1915.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

## CUPÓN REGALO

### Ampliaciones fotográficas.

EL PORVENIR CASTELLANO, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la capital, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco es, maltado en blanco ó de caoba, á elegir, solo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta administración 3,95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á esta administración.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

**Diez cupones** como el presente,

dan derecho á una

**Ampliación fotográfica**

Regalo de «El Porvenir Castellano».

## REALIDADES

Cuando salgo de mi casa á las estrellas miro; y las estrellas me dicen: ¡no salgas desprevenido!

(Cantar popular).

El cantar popular con que encabezamos estas líneas podría tener verdadera aplicación no solo para cada uno de los individuos que constituimos la sociedad humana, si no también para aquellos á quienes el destino les deparó la suerte ó la desgracia de constituirse en directores de la Sociedad.

La realidad, sin embargo, nos dice que esto no tiene aplicación en la vida social, donde, lejos de estar prevenidos, esperamos una consecuencia, un hecho desagradable que no podemos evitar para prepararnos á la defensa después de haber recibido el golpe.

Es decir, que la comunidad humana no tiene en cuenta para nada el adagio español que dice: "vale más prevenir que curar", si no que se espera á que la enfermedad se haga crónica y su curación difícil ó imposible.

Si ya no hubiera otros miles de hechos que nos lo demostraran, bastarían por sí solo el que ahora nos está ocurriendo en España con motivo de la escasez de las subsistencias. Ha sido preciso que el pueblo se echara á la calle pidiendo pan, para que nuestros directores se dieran cuenta de que el hambre es muy mala consejera y que se hacían indispensables ciertas medidas que tiendan á aliviar la situación angustiosa del pueblo. Y decimos del pueblo, porque evidentemente el pueblo es el único que padece hambre por, lo mismo que es el que trabaja y produce; pues á no ser por los holgazanes y aprovechados que se apoderan del producto del trabajador, éste no pasaría el hambre, las angustias y los sufrimientos que está pasando.

Ahora bien; si estos hechos nos

demuestran que nuestras clases directivas no saben ó no quieren prevenir los acontecimientos; también nos demuestran que el pueblo es dueño y señor absoluto que impone su soberanía cuando las circunstancias le obligan á ello.

Porque si ahora ha conseguido que el Gobierno se preocupe de la situación del pueblo que dirige, y estudiar los medios de apoyar al pueblo, es indudable que antes, mucho mejor que ahora, porque las circunstancias eran más propicias, pudo hacerlo también y haberse evitado la contrariedad de haber llegado tarde.

Luego si bien podemos culpar de nuestra deplorable situación á las clases directoras, no menos culpa tenemos los que esperamos el mirón sin ir á buscarlo, es decir, que esperamos á que nos lo den hecho sin tener en cuenta que está en nuestras manos el obtenerlo y el conservarlo después.

Pero ¿quién se preocupa de los millones que importan los presupuestos del Estado? ¿quién se preocupa de los miles de empleados inútiles que mantiene? ¿quién se cuida de otros tantos miles de empleados como tiene sobrantes? ¿quién lleva cuenta de los millones de pesetas que el pueblo paga para clases pasivas, premios, gratificaciones, etc., etc?

Si todos los que padecemos hambre y sed de justicia tuviéramos en cuenta la realidad de estos tristes hechos, quizá procuráramos poner el remedio; pero los que padecemos hambre somos muchos y los que nos damos cuenta del por qué pasamos hambre somos muy pocos.

Y así se dá el caso triste, pero verdadero, de que hombres curtidos en el trabajo no se explican como en otros tiempos en que el suelo español no producía la mitad que ahora había más existencias de todo y la vida era, por consiguiente, más alegre.

Si esos hombres se dieran cuenta de la vida actual comprenderían que si la producción se aumenta en un 50 por 100 las cargas que sobre la producción pesan se aumentan en un 75 por 100 ó lo que es lo mismo: cuanto más se produce menos se tiene porque los pagos no están en relación con los productos.

Y como esto es así, prevengámonos como el cantar popular nos dice, á que si aumentamos nuestro trabajo y nuestra producción en dos nos aumentan el pago en cinco.

JUAN LABRIEGO.

## Berta Krupp, pacifista

No es una ironía. Además, todos sabemos que el premio de 200.000 libras aproximadamente que todos los años concede la Academia de Stokolmo el, más decidido defensor de la paz universal, fué instituido por otro de los más grandes constructores de instrumentos de guerra, por Alfredo Nobel, inventor de las pólvoras más terribles, que al morir, dedicó toda su fortuna, adquirida con sus inventos de guerra, á premiar y crear

una ferviente propaganda de paz.

Berta Krupp, ahora varonesa Bohlen, única heredera de Alfredo Krupp y propietaria exclusiva de las más grandes fábricas de coras y cañones que en el mundo existen, es una bella, elegante y discreta señora, que vé con dolor —y no lo oculta— el extraordinario éxito comercial é industrial de su empresa, lo cual no la permite ser la primera entre los jefes del movimiento pacifista alemán. Dotada de una exquisita sensibilidad, fué femenina, toma una activísima parte en las reuniones pacifistas de su país y en las conferencias internacionales, á las que ha enviado siempre un representante suyo.

Y es de recordar ahora un hecho singularísimo: hace algunos años había en sus oficinas de Essen un proyectil de cañón-bomba, arma, se decía entonces tan poderosa y terrible que uno solo de sus proyectiles lanzados por sus monstruosa boca con una velocidad fantástica, tendría fuerza bastante para reducir á escombros la más inexpugna-

ble fortaleza. Pero la señora Krupp se opuso á la realización del proyecto y su representante en el congreso reunido en Stokolmo el 1910 hizo valer las razones que ella tenía para mantener su opinión.

Sin embargo ¿quién será capaz de asegurar que aquellos tremendos cañones-bomba de que se habló hace cinco años, y que eran capaces de destruir una fortaleza con un solo disparo, no son los actuales famosos morteros del 42, disparados sobre Lieja, Namur y Anvercy?

De todos modos se dice y conviene creerlo que Berta Krupp ha reusado siempre construir en sus fábricas armas que fuesen excesivamente destructoras; pero también es cierto que dicha señora está rodeada de habilísimos consejeros que con arte consiguen convencerla casi siempre de que esos terribles armamentos que sus talleres sirven á las naciones son los más valiosos auxiliares de la paz.

Lo cual, como se ha visto recientemente es un axioma que no necesita demostración!

## POR PATRIA

# ÓYEME, ESPAÑA

A mi respetable é ilustre amigo D. Salvador García y Rodríguez de Aumente.

Óyeme, España. Cuando Europa entera se mira por la guerra ensangrentada, del duelo y de la muerte prisionera á la ley de la fuerza encadenada.

Tú libre de esa guerra destructora, En la paz dominando á tu destino, del porvenir en la futura aurora, debes buscar, España, tu camino.

Es para tí cuestión de vida ó muerte. Dios un plazo á tu esfuerzo ha concedido; si al terminar la guerra no eres fuerte, tu porvenir, España, está perdido.

Serás por el progreso arrebatada, cual débil tronco que arrastrado el torrente, vivirás en tu casa encadenada bajo tutela de extranjera gente.

Levanta, pues, altiva la cabeza, no es que al pasado saques del olvido, ni tornes á pretéritas grandezas, es que no seas un pueblo envilecido.

Vuelve á la agricultura tu mirada, del campo España, su riqueza espera, no dejes que en la tierra acaparada la raza, exangüe, de tristeza muera.

No anheles la cultura, que enfermiza, es larva en el humano pensamiento; para ser culta, España, se precisa dejar antes de ser un pueblo hambriento.

Cruza el Estrecho, en Africa te espera la raza hermana, que contigo un día gloria y poder á tu solar le diera; llévale amor, no lloves tiranía.

Óyeme, España. El plazo está cumplido.

Si al acabar la guerra no eres fuerte, pueblo sin voluntad y envilecido, tu único porvenir será la muerte.

JOAQUIN JULIO FERNÁNDEZ.

## NUESTRA INFORMACIÓN DEL EXTRANJERO

# Cartas de la guerra

## DESDE PETROGRADO

Algunos periódicos extranjeros han dado, como cosa extraordinaria, la noticia de que combatiendo contra Rusia, al lado de los ejérci-

tos austro-germanos, existen algunas legiones de polacos, las cuales operan en el antiguo reino de Polonia, en los Cárpatos y en la Bukovina. Las apreciaciones que de tal noticia se han hecho, son tan erróneas y múltiples respecto á la ver ladera causa de estar sobre las armas esos legionarios, que no estará demás el dedicar la crónica de hoy á poner en su lugar la verdad de todo ello, pues en sus lucubraciones patrióticas, hasta ha habido quien ha afirmado que los polacos de que hablamos se resolverían luego contra Italia.

Hay en efecto 80.000 legionarios polacos hechando valerosamente en Polonia desde el principio de la guerra, uniformados con el distintivo de su patria y guiados por la bandera del águila blanca, en torno de la cual se han reunido desde el aldeano humilde hasta el más ilustre literato. Y es su batallar lucha sagrada, no es favor de ningún pueblo, ni de Austria ni de Alemania, sino á favor de su propia independencia, siempre anhelada y jamás conseguida hasta la fecha. El único pensamiento de los polacos es rehacer su patria querida, y este fin, desde las gloriosas tentativas de Dombrovzki y de Poniatovski en la epopeya napoleónica, vienen consagrados los hombres de la desgraciada Polonia. Su enemigo secular y terrible es el zarismo, y para combatirle ahora, creyendo llegada la mejor ocasión, luchan denodados; por extrañas ironías de la suerte que actúa siempre sobre la trágica vida polaca, este pueblo se ve hoy aliado con los prusianos; son igualmente odiados enemigos.

Las últimas tentativas armadas de los polacos fueron la insurrección de 1863 contra Rusia y el movimiento revolucionario de 1905 que hubieron de fracasar por que no tenían ninguna instrucción militar. Pero de eso se ocuparon pronto los partidos radicales de Galitzia, única región de Polonia donde la vida polaca encontró posibilidad de preparar el desenvolvimiento nacional, y en previsión de un inevitable conflicto, austro-ruso, y ante la posibilidad también de luchar por esto contra el zarismo y obtener ventajas comenzaron á surgir en Galitzia, desde 1909, de acuerdo con el gobierno austriaco, Sociedades de tiro, de carácter sportivo, pero que en realidad eran escuelas de organización militar polaca que habían de constituir más tarde el núcleo de un futuro ejército nacional.

Vencidas las enormes dificultades que al principio á estas sociedades el gobierno, este movimiento polaco fué desarrollándose, aunque en secreto, y con tal intensidad rapidez que, al estallar la guerra actual había ya inscriptos más de 100.000 socios, la mayor parte de los cuales eran prófugos políticos de la Polonia rusa y estudiantes llegados de las Universidades de gracovia y Leopoli.

El objetivo principal de esta organización era apoderarse, apenas declarada la guerra de la Polonia rusa, suscitar una sublevación y declararle Estado independiente, objetivo que al ser conocido por el gobierno austriaco, se

aprovechó éste, decidiéndose á promover de modo terminante la constitución de Polonia independiente, bajo el cetro de Enrique Carlos Estefano de Zuvic de los Absurgos. Los directores de la organización polaca firmaron entonces un tratado especial con el gobierno austriaco, según el cual no estaban obligados sino á luchar, bajo la dirección del general austriaco, contra Rusia, pero de ningún modo contra Serbia ni contra ninguna otra potencia.

Declarada la guerra, el primer acto de los polacos fué irrumpir por la Polonia rusa ocupar Michow Jhrción y Kidra é implantar allí la administración política que luego debería representar ante Europa el hecho incontratable de la independencia nacional. Pero al entrar en la lucha los odiados prusianos y sobre todo la vandálica destrucción Kalirz por éstos, apoyaron un tanto los entusiasmos de los bravos polacos para quienes hoy tiene más valor la promesa de Rusia, hecha por el gran duque Nicolás y refrendada por Francia é Inglaterra que el pacto hecho con los austriacos de cuyo ejército se hubieran separado todos ya, á haber sido posible, pues las relaciones entre los legionarios y el gobierno de Austria no son tan satisfactorias como era de esperar, aun cuando aquellos se han portado heroicamente en numerosas batallas.

La suerte está hechada, sin embargo, y el pueblo polaco, espera obtener de la presente guerra, su redención.

RUTOFF.

Petrogrado, Marzo de 1915.

## Correo madrileño

DE JUEVES A LUNES

Querido director: dijo el Sr. Dato á los periodistas que el gobierno había pensado se celebrara el acto de la jura de bandera en la semana próxima pero que de seguir el tiempo metido en agua se aplazaría el acto hasta después de Semana Santa. Sin embargo, en el Consejo que mañana celebrarán los ministros en Palacio se fijará la fecha.

El ministro de la Guerra, en la entrevista que con él celebraron los reporters, les dijo que hasta la hora presente no se tenía noticia oficial de que el príncipe de Asturias jurara también la bandera.

¿Cerca de 300 ahogados?—Dicen de Algeciras que en aquellas aguas hanse hundido cuatro barcas que conducían un buen núm. de obreros trabajadores en los pontones de carbón. La mayoría de estos trabajadores eran de La Línea. Ha arrojado el mar algunos cadáveres. El número de obreros ahogados calculase en unos 300.

Las subsistencias.—Según noticias facilitadas en el ministerio de la Gobernación, en Cazalla de la Sierra, un numeroso grupo de mujeres y niños asaltó una tahona y apoderáronse de las existencias.

Se ha reconcentrado la guardia civil para garantizar el orden.

En algunos importantes pueblos de la provincia de Valladolid se han celebrado algunos actos públicos para demandar que no suban de precio los artículos de primera necesidad. Lo mismo podríamos decir de Cáceres, El Ferrol, Valencia y Bilbao.

Monederos falsos.—Prosiguen las diligencias con motivo del descubrimiento de una fábrica de billetes del Banco, falsos, en el camino del Grao (Valencia).

De la guerra.—Zeppelins sobre París.—A la una y veinte de la madrugada de hoy los clarines y trompetas del Cuerpo de bomberos anunciaron á los parisinos la aparición de un Zeppelin.

Dejó caer dos bombas en el radio de la capital y después arrojó otra en Neuilly-sur-Seine, que originó un incendio en las proximidades de la población.

El Corresponsal.

## EN EL CASINO DE NUMANCIA

Al margen de una conferencia.

¡Fué tarde de fiesta, la tarde del sábado!..... Luz, alegría, muchachas bonitas, perfumes mezclados que exhalan amores, de azahar y de adelfas efluvios divinos, Amor. Poesía y Ensueño...

Divagamos; el salón teatro del casino intransitable antes de empezar. Agloméranse en él, el Soria culto, el Soria intelectual y una profusión de bellezas que integran el Soria chic. Encantador aspecto! Es la hora de la conferencia y siguen entrando sin cesar. La tacita de plata es insuficiente. Galantes los hombres esperan de pié. Mezcla de expectación y deseo en el ambiente. Volvemos á divagar y parodiando al poeta recordamos que...

En el salón del teatro con alfombras toledanas con pabellones de sedas con las bellezas sorianas destrenzados sus cabellos de azabache, oro y plata; inquietas, con sus mohinos que son un raudal de gracia, unos cientos de personas en plática sosegada esperan como en familia la conferencia que tarda...

Momento de inmensa ansiedad. «Et le rideau se lève». Atronadores aplausos saludan á la conferenciante cuya presentación breve y cariñosa (un acierto) improvisa el presidente del casino.

Ocupa el estrado una señorita, una mujer que viene á romper moldes antiguos, costumbres caducas, de nuestro Soria arcaico.

En voz, algo velada por la emoción, inicia la disertante su magistral conferencia, extrañándose de que su modesta personalidad despierte un interés, una expectación que cree no sabrá ni satisfacer ni contener en el transcurso de su conferencia. Al mismo tiempo pide perdón y benevolencia por no haber sabido substraerse, á los requerimientos amables de quienes solicitaron su modesta colaboración, ya que el hecho de aceptarlo constituye un atrevimiento. Después entra en materia sobre su tema «Educación de la mujer». No es mi deseo seguir á la conferenciante. Ni podría ni sabría hacerlo.

En párrafos concisos modelos de claridad, hace un acabado estudio retrospectivo de la mujer con precedentes históricos. Analiza minuciosamente como, siempre las manifestaciones directas de la mujer han influido, socialmente, en épocas distintas de la Historia. Dá citas de filósofos antiguos y clásicos franceses para deducir el concepto grande y la misión elevada que la mujer á través de la Humanidad ha inspirado siempre.

Pasa á ocuparse del problema feminista. Ridiculiza el concepto grotesco y jocoso en que se toma siempre cuestión tan delicada y problema tan trascendental para la mujer. Se declara antisufragista y combate sus extravagancias y poses.

En himno lleno de entusiasmo y de fe, cuyas palabras llenas de vida riman muy bien con la armonía secreta del corazón que las siente, protesta de quienes proligan atenciones, cuidados y mimos á perros y loros, mientras desprecian impávidas al huérfano niño que pide un socorro. Analiza fisiológicamente á la mu-

jer, deduciendo de su examen, que no ha lugar á incompatibilidad con ninguna de las múltiples manifestaciones del trabajo remunerador del hombre. No ya la Literatura y las Bellas Artes, para las que únicamente se ha considerado apta á la mujer, sino el Comercio, la Industria y hasta las Ciencias mismas son amplio campo para el talento, el trabajo y la actividad de la misma.

Se preocupa de la preparación psicológica de la mujer, y remontándose á una altura de grandes conocimientos pedagógicos, psicológicos y fisiológicos deduce que así como la ley sabia de la Naturaleza elimina por atrofiaamiento todo órgano fisiológico que no emplea, así tampoco puede juzgarse del talento en la mujer, que en general, como no se cultiva, no puede reflejarse en la sociedad sus manifestaciones fructíferas.

Ocúpase del perfeccionamiento de la mujer y resume su admirable, magistral y razonada conferencia en cuatro conclusiones que dan por terminado su trabajo y levantan una tempestad de aplausos.

Mi enhorabuena á la dignísima y culta Srta. Concha Sánchez Madrigal, autora de la conferencia, á los organizadores de la misma y á la junta en pleno del Casino de Numancia.

GRAMOS.

## Las subsistencias

Precios alcanzados por las especies de consumos en el día de hoy. (Estos datos proceden de la alcaldía).

	Unidad.	Peseta.
Trigo .....	100 k	35
Harina de primera .....	>	44
Idem de segunda .....	>	41
Patatas .....	>	21
Alubias .....	>	78
Carnes en canal.		
Vacuno .....	11 50	20
Lanar .....	>	23
Cabrio .....	>	00 00
Cerda .....	>	24
Carnes frescas al detall		
Vaca, primera .....	Kilo	2 30
Segunda .....	>	1 80
Ternera .....	>	3 25
Carnero .....	>	2 30
Cordero .....	>	2 00
Cerda .....	>	2 35

## NOZAS DE SOCIEDAD

Las conferencias de Numancia.

Las conferencias científicas y de arte organizadas con pausable fin por la Directiva de Numancia, han obtenido éxito creciente; éste el sábado último llegó al periodo álgido: había gran expectación por oír la disertación de la Srta. Concepción Sánchez Madrigal, digna directora de la Normal de maestras de nuestra capital, pues para nadie era un secreto las grandes dotes de ilustración y cultura que adornan á tan distinguida señorita.

No es de extrañar, pues, que «to lo Soria» acudiera el sábado al salón-teatro de Numancia y bien pronto el amplio local se viera rebosante de un público distinguido; en el escenario, ataviado como en los días de las grandes solemnidades, tomaban asiento, todo el claustro de profesores del Instituto provincial y técnico, los señores catedráticos de las Normales y las autoridades militares y civiles. El presidente de la sociedad numantina, Sr. Robles, hizo la presentación de la conferenciante, diciendo cumplía gustoso un deber de cortesía por integrar esta fiesta un factor distinto de las precedentes, por ser una señorita la que llena de merecimientos se prestaba á hablarnos de un tema tan importante y sugestivo como lo es «La educación de la mujer». Fué muy aplaudido

el Sr. Robles al terminar sus breves frases de galante presentación.

Aunque visiblemente emocionada la señorita Madrigal, con frase segura y dicción elegantísima pide benevolencia por lo que ella considera atrevimiento excesivo; «nunca creí, dice, hallarme ante un público tan numeroso y distinguido como el que me escucha; confiada estoy en que él sabrá dispensarme generosa benevolencia por ser la vez primera que mi voz se oye en público, y si acepté después de vacilar no poco, era confiada en que mi pobre disertación no había de tener fuerza atractiva alguna para congregar aquí hombres tan cultos en todas materias, como lo son la mayoría de los que me oyen, atendí las reiteradas indicaciones que tan galantemente se me hicieron, que ya no pude negarme y acepté; por tanto, ya que ese paso está dado sin calcular bien la magnitud de mi empresa, benevolencia pido, por que cuando el corazón habla la inteligencia flaquea y los labios emudecen». (Calurosos aplausos).

Prosigue diciendo que se vá á ocupar de un tema que encierra en sí, general interés «La educación de la mujer» pero antes quiere dejar asentado un principio, una afirmación «que la mujer no goza ni ha gozado hasta el presente de la educación á que tiene perfecto derecho» y afirma que el arte de bien parecer, el modo de conducirse en sociedad, el ejercicio de los sedentarios quehaceres domésticos etc. etc., no integran, ni mucho menos, la sólida y verdadera educación.

Para corroborar su aserto, recorrer las páginas de la Historia empezando por los judíos, cita al filósofo griego Xenofonte, describe á grandes rasgos las antiguas sociedades de Grecia y Roma, y en párrafos llenos de arrebatadora elocuencia recuerda como los monjes de la edad media recluyendo en la oscuridad de sus celdas las letras, las artes y las ciencias hacían imposible que sus destellos llegasen hasta la mujer: examina la época del Renacimiento y el ligero movimiento de avance iniciado por los modernos pedagogos, el cual no es obstáculo para que el mismo Fenelón sostenga que la mujer debe tan solo dedicar su actividad á las tareas domésticas y á la educación moral de sus hijos. Lo propio sucede en el siglo 18 puesto que Rousseau, el gran innovador de la pedagogía, tampoco tiene muy en cuenta la educación de la mujer. Al afirmar la necesidad de esta educación, la divide en integral, plena y armónica, entrando de lleno en la discusión del feminismo.

Dice que se ha bastardeado mucho con respecto á las feministas presentándolas con aspecto ridículo, de igual forma que al artista se le caricaturiza con el bohemio, pero que así como no todos los artistas son ridículos y extravagantes tampoco lo son las defensoras del feminismo. Sostiene que si la moderna sociedad satisficiera cumplidamente las necesidades económicas de la mujer, el problema no existiría, opinando que esta necesidad de una educación mas sólida que la que hoy se le concede y puede concretarse como una evolución á su favor para mejorar su situación económica; es claro, dice, que esta evolución ó revolución tropieza como todas con no pequeños inconvenientes. Explica el concepto del feminismo diciendo que no consiste, como la mayoría creen, en evocar procedimientos revolucionarios con el fin de conseguir la plenitud

de derechos políticos para la mujer, sino en defender el derecho que esta tiene de adquirir esa educación que es la base del hogar y de la familia primer alvéolo de la sociedad «que la mujer ascienda no quiere decir que el hombre descienda», consiste también en reivindicar los derechos de perfeccionamiento, en reconocer y elevar su condición social, en darle alguna carrera más porque si bien semira, actualmente solo tiene dos, el matrimonio y el claustro, en una palabra, en reconocerla una verdadera «autonomía» con respecto á la tutela que hoy recibe del hombre.

Examina si la mujer es apta para ello y acudiendo á la Historia, nos muestra en sus páginas, como amplio álbum mujeres insignes, reinas heroicas, etc. Pasa después á analizar el feminismo en las tres diferentes cuestiones que encierra. 1.ª ¿Es la mujer susceptible de una mayor educación? Está capacitada fisiológicamente para recibirla? Hay algún serio inconveniente que á ello se oponga? Los antifeministas defienden su tesis recurriendo á la fisiología: los del bando contrario recurren á la Historia. Reconoce como un error querer probar la igualdad de los sexos: á lo sumo serán semejantes cualitativamente pero no cuantitativamente, si no pueden ser iguales su trabajo será distinto por serlo el elemento subjetivo; opone la contestación que los feministas dan á este aumento y defiende que en España no hay todavía movimiento feminista porque en esto también vamos á la zaga, haciendo observar que si ella lo es, es tan solo en el sentido de un feminismo bien entendido; pedimos, dice, no el voto sino la cultura que la mujer necesita para ser la digna compañera del hombre, (calurosos aplausos) y en este sentido triunfará el feminismo y lo traerá el tiempo.

Analiza el problema de la educación de la mujer como madre de familia porque nadie mejor que ella para formar hombres y moldear espíritus; recuerda como la sociedad de los Espartanos no eran sino los hijos de aquellas madres de Esparta que antes querían verlos muertos que vencidos: recuerda como el pueblo Romano fué poderoso y fuerte mientras consideró á sus célebres matronas y como por el contrario las favoritas de Luis XIV llevaron la ruina á su trono y termina la conferencia haciendo una poética comparación entre la madre y el hijo, diciendo que son como el cielo y el mar, el uno reflejándose en el otro. Cuando encontremos en la Historia un hombre célebre, preguntemos quien fué su madre y veremos que la misión de la mujer es decisiva. Cornelia inspiró el amor de los Gracos, en cambio Agripina hizo de Nerón un ser cruel. (Aplausos).

Finalmente reconoce que la mujer para desempeñar la noble y sagrada misión de madre necesita de una sólida preparación pedagógica y fisiológica, y si hoy cumple con esa misión lo hace por instinto, pues la mujer para convertirse en compañera del hombre necesita algo más que las domésticas labores, y en último extremo nos hace ver que es preciso dar una noble finalidad á la afectividad femenina porque como ya dice fueron, para que la mujer deje de ser frívola hay que darle un objeto serio en que ocuparse.

Sintetiza su luminosa disertación en las siguientes conclusiones: 1.ª Es necesaria la educación para la mujer, así nos lo enseña la historia. 2.ª; es necesaria, para que moldee

espíritus varoniles. 3.ª; para que sea digna compañera del hombre y 4.ª para darle una finalidad noble y elevada.

Al finar su discurso escuchó la Srta. Sánchez Madrigal calurosa ovación que el público puesto en pie merecidísimamente la otorgó. En resumen, un éxito sin precedentes é imborrable. El Casino de Numancia obsequió á la ilustrada conferenciante con artísticos bouquets y el socio del mismo Sr. Madariaga ha donado un delicado trabajo caligráfico á la sociedad para que esta lo haga á su vez á la señorita Sánchez como grato recuerdo de su conferencia.

ANSELMO SANZ.

## REMITIDO

Sres. D. Luis Aparicio y demás individuos de la junta directiva de «Unión Soriana». Muy señores míos y de toda mi consideración: doy á ustedes las más expresivas gracias por el agradecimiento que en su comunicado del 19 del corriente me dicen tener de mí por la proposición tan ventajosa que les hice en mi solicitud de 18 del actual, respecto al contrato de abastecimiento de dicha sociedad.

Al mismo tiempo he de decirles que yo, como socio de número, no sabía que ya había compromiso, ni verbal ni por escrito por determinado tiempo, como dicen ustedes en el ya citado comunicado, y aun todavía creo que no hay tal contrato, y para demostrarlo, bastará con decirles que el día 10 del corriente estuve hablando sobre este asunto con el Sr. Sevilla, como vicepresidente y en la actualidad presidente accidental por la dimisión del Sr. Rioja, y me dijo que «hasta tanto que la sociedad no tomara fomento ó base alguna, no haría nada sobre el abastecimiento». Creo, pues, que estas palabras demuestran bien claro que no había tal compromiso de contrato en la fecha del día 10 del corriente y si se ha hecho después, ha sido sin tener en cuenta mi proposición. Si ya en aquella fecha estaba el contrato hecho, no debió el Sr. Sevilla haberme dicho lo que antes expongo, pues como presidente de la sociedad tenía derecho á saberlo y no creo que el Sr. Sevilla me engañara por cuanto el dicho señor se distingue por su formalidad y seriedad, y de haber existido contrato me lo hubiera dicho y yo no hubiera hecho tal proposición, menos aún á sabiendas de que podría perjudicar á mi buen amigo Mateo Martínez.

En qué quedamos; hay contrato de abastecimiento, según me dijo la junta en su comunicado del día 19 del corriente, ó no hay contrato según me dijo el Sr. Sevilla con fecha 10 del mismo, y si lo hay en qué fecha se ha hecho, pues ni yo como socio de número ni otros muchos, socios de número también, sabemos una palabra de ese asunto ni se nos ha invitado á junta general donde debe discutirse y si se ha hecho el compromiso del 10 al 19 ¿porqué no se ha tenido en cuenta mi proposición tan ventajosa por la que me han demostrado su agradecimiento? ¿qué motivos ha habido para que no se anunciara la subasta.

La junta directiva y el Sr. Sevilla tienen la palabra.

ANDRÉS GARCÍA RUIZ.

## LA NORMAL DE MAESTROS

No son, en efecto, los actuales momentos apropiados para discutir quién ha defendido con mayor insistencia y con una persistente tenacidad la implantación de las escuelas normales en esta provincia y el regular funcionamiento de la de maestros. Es ese un punto de vista secundario en el asunto que nos ocupa y por nuestra parte, no lo hemos pretendido. Además, si muchas discusiones de este género son totalmente baldías, ninguna como esta habría de serlo en las presentes circunstancias en que la atención de todos debe fijarse en lo

principal. A nosotros nos basta también con la satisfacción de la propia conducta, y libres de todo exclusivismo, nos afirmamos en ella. ¿Que los demás se ratifican en la suya? Nos parece muy bien, pero que todos quedemos en el justo lugar que nos corresponde.

Días pasados se nos presentó una comisión de alumnos matriculados en la imaginaria Escuela Normal de maestros para exponernos idénticas quejas á las que formularon ante *El Avisador y Noticiero de Soria*. Recibimos, muy honrados la visita de los jóvenes escolares y ante ellos manifestamos, y lo reiteramos desde aquí, que para defender sus derechos y hacer que cese cuanto antes un estado de cosas verdaderamente vergonzoso en relación con ese centro de enseñanza, nos tenían totalmente y sin condiciones á su lado.

*El Avisador Numantino* propone la celebración de un mitin y una manifestación de protesta. A ambos actos nos sumaremos.

Propone también el colega una reunión previa para hoy y para cuanto piense en tal sentido, nos ponemos desde este momento á su disposición.

## NOTICIAS

Desde hace unos días se encuentra en Soria con su distinguida familia, nuestro querido colaborador D. Gregorio Ramos.

La próxima conferencia en Numancia, á cargo de D. Antonio de Marco, versará acerca del tema «La locura» (en general).

Nos consta que el Sr. Conde de Romanones ha escrito una carta á D. Mariano Vicén, en la que le dice que ni se entera, ni toma en cuenta la suya de renuncia de la jefatura provincial del partido liberal; que tiene su amistad y su confianza y que no acepta renuncia alguna. Agrega D. Alvaro Figueroa que cuando haya oportunidad hablarán de ello extensamente y que, mientras tanto, el puesto del Sr. Vicén es de honor y que hombre de su calidad no lo abandona.

Nos participa por atenta comunicación, que agradecemos, el señor Juez de Instrucción de este partido D. Leoncio Villasante, el haber tomado posesión de su cargo.

Le deseamos en él muchas prosperidades y estamos á la reciproca de sus ofrecimientos.

Ha tomado posesión de su cargo el ingeniero de caminos afecto á la jefatura de Obras públicas de esta provincia D. José Coderá.

La falta de espacio nos impide publicar hoy algunos originales que verán la luz el número próximo.

Por Real orden que publica la *Gaceta* del jueves próximo pasado se ha dispuesto anunciar á concurso la provisión de la plaza de profesor de Gimnasia, vacante en el Instituto general y técnico de esta ciudad.

El día 19 de los corrientes subió á la gloria la preciosa niña de 16

meses de edad Isabel Felicidad Esperanza Marrón Gonzalo, hija de nuestro estimado amigo el guardia civil D. Modesto Marrón.

A la conducción del cadáver asistió un numeroso acompañamiento.

Reciban sus afligidos padres el testimonio de nuestro pesar.

**Los estudiantes sorianos.**—En la función teatral verificada ayer dieron fin á los festejos que el claustro de profesores del Instituto de Soria dedicaba en honor del angélico patrono de las Escuelas Santo Tomás de Aquino.

Figuraban en el programa el drama en tres actos y cuatro cuadros *El anarquista* cuya obra dicho sea sin pasión es más propia de figurar en un programa de seminario; y el divertido juguete cómico *Una hora fatal* que con sabrosos chistes escolares divirtió grandemente á la concurrencia que llenaba totalmente la sala.

Las obras, que, se representaron los días 19 y 21 fueron interpretadas fielmente por cuantos tomaron parte en ellas, por lo que les enviamos nuestra felicitación, así como á los directores de escena por su buen éxito.

En los intermedios, un terceto de cuerda, formado por los jóvenes estudiantes Lacalle, Tudela y Pérez ejecutó escogidas piezas siendo muy aplaudidos. La función religiosa que tuvo lugar el sábado resultó muy brillante demostrándonos una vez más su pericia en cuestiones teológicas el culto profesor del Instituto D. Mateo Rioja.

Al digno director del Instituto y culto claustro de profesores enviamos nuestra enhorabuena.

Las familias Valle y Pastor, que han permanecido una larga temporada en Soria, marcharon en el tren correo de anoche con dirección á Daroca y nos hicieron el ruego de que les despedamos desde estas columnas del público soriano que tantas atenciones ha tenido para los citados artistas.

## INTERESANTE

### Ortopédico Herniólogo en Soria.

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, Director-proprietario del Gabinete Ortopédico de Madrid que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en BURGO DE OSMA, los días 30 y 31 del mes de Marzo, de doce á una y de tres á seis, en la FONDA DE ANDRÉS PINILLA y en

SORIA los días 3 y 4 del próximo mes de Abril, en el HOTEL DEL COMERCIO á todos los que padeciendo de HERNIAS (quebraduras) ó de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas como desviaciones del espinazo, COXALGIAS, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaturas de la tibia, pies equinos, varus ó valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pie doloroso, obultamiento del vientre, etc., etc., deseen encararle alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 27.791), se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

*Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.*

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver á la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podría aceptar ningún encargo.

De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis á quien lo solicite nuestro interesante folleto de 290 páginas, titulado: *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento.*

En Madrid, en nuestro Gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal. —2—

## De la guerra europea

MADRID 22.

Un crucero inglés ha capturado y conducido á Jarow á un vapor español que conducía mineral de hierro para Alemania.

—La prensa de Londres no se muestra contrariada por las pérdidas navales de los Dardanelos. Dice que había que contar con ellas y que no tienen importancia en comparación con los resultados obtenidos.

El almirante Guepratte telegrafía que el honor del pabellón esta plenamente satisfecho, aunque caramente comprobado por la pérdida del «Bouvet» cuyos supervivientes apenas son 64 de los 600 que componían la tripulación.

## PARA CAFE, EL DE LA PAZ

PLAZA DE TEATINOS, SORIA

### INTERESANTES REGALOS

El dueño de este establecimiento obsequia á sus clientes con nueve regalos, en combinación con el sorteo que se celebre en Madrid el 1 de Julio próximo.

Consisten estos regalos: Al poseedor del n.º igual al premio mayor, una hermosa escopeta fuego central de dos cañones, un lindísimo Bebé Parisiense, ó una onza de oro, á elegir una de las tres cosas.

Al que tenga el número igual al segundo premio, se le dará media onza de oro; y al del premio tercero le corresponderá una moneda de cinco duros.

Para los números anterior y posterior á los tres premios antes dichos, se le regalará respectivamente, dos tonelitos de vino Málaga, dos botellas de Coñac Domecq, y dos botellas Manzanilla Valdespino.

Cada consumación de 20 céntimos da derecho á un número. Igualmente participarán de este beneficio los servicios que se sirvan á domicilio. La escopeta y el Bebé se hallarán expuestos en el escaparate del Café.

Soria: Imp. de M. Reglero y Hnos.—Plaza de Aguirre, 2.

En los demás buques de la división las pérdidas son insignificantes.

El «Ocean», buque inglés hundido en los Dardanelos, era un acorazado de 13.850 toneladas, botado al agua en el año 1899.

Sus máquinas desarrollaban una fuerza de 13.500 caballos, que daban al buque un andar de 17 millas; montaba cuatro cañones de 30 centímetros y 12 de 15.

## Más de las normales

Hemos sido atentamente invitados por una comisión de jóvenes alumnos del magisterio para asistir á una reunión previa que se celebrará esta misma tarde en los locales de la Cámara de Comercio.

Continuamente nos lamentamos de la carestía de los impresos, si no existiera en Soria la imprenta de M. Reglero y Hnos.

Léase anuncio en cuarta plana.

## MEDIAS Y CALCETINES

confeccionados á máquina. Precios muy económicos. Ignacia Asensio, Canalejas, 66, tienda. En este mismo taller hace falta una aprendiz.

## Nueva Pescadería

Procedente de la acreditada casa «La Coruñesa», de Madrid, proveedora de la Real Casa con la exclusiva en esta ciudad. Canalejas, 53, tienda SORIA

go, antes como ahora, nadie se atrevió á negar este hecho general: la población tiene en equilibrio con sus recursos alimenticios.

Mas, no basta que abunden los comestibles generalmente usuales pues es necesario también que su precio no esceda á las facultades de las clases laboriosas, estando en proporción con sus jornales. Las contribuciones son una necesidad económica; pero en nada deben los gobiernos acreditar tanta prudencia y cordura, dice el autor de *El Espíritu de las Leyes*, como en el de fijar la parte que se quita y la que se deja y los súbditos, por cuanto es sabido de todos que los impuestos que los consumos sobre las especies de comer influyen de una manera pernicio-

sa en la alimentación del pueblo, pues aun partiendo de la falsa hipótesis que no afectan á la abundancia ni á la escasez, agravan cuando menos los terribles efectos ocasionados por el subido precio de los víveres, y siempre reducen la proporción de los alimentos animales en el régimen de las clases anteriores.

Con efecto, entre las imposiciones que aumentan el precio de las subsistencias, figuran en primer término los derechos de consumo sobre los artículos de primera necesidad. Por ventura, ¿hay impuesto más fatal, que el que privando á los trabajadores los medios para restaurar sus débiles fuerzas, disminuye la productora del país, acrece las cargas de la sociedad, aumenta las enfermedades de la

El mejor purgante, aguas minerales naturales de

**Carabaña.** Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas.—Propietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI. Dirección y oficinas: Lealtad, 12, MADRID.

# Miranda, sastre

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.—Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA Canalejas, 9.

Consulta clínico-médico  
quirúrgica operatoria

**Liedo. M. Hernando de la Cruz.**

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos. Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.  
**SAN LEONARDO (Soria)**  
En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—Pídase en farmacias y en la del autor:  
León, 13, Madrid.

## Medias y calcetines

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina.

Canalejas, 66, tienda. Soria.

## Banco Aragonés de Seguros y Crédito

Sociedad anónima domiciliada en Zaragoza.

**Sección de Seguros**—Seguros contra incendios á primas muy económicas.—(Pídanse condiciones).—Seguros sobre la vida.

Mixto—Dotal—Vida entera—Combinado (Vida y Accidentes).

Subdirección de Soria:

**D. José Sanz Oliveros, Canalejas, 4**

Trabajos  
fotográficos

**José Luque Neslal**

Ampliaciones  
fotográficas inalterables.

Reproducciones

Pinturas al óleo, pastel y acuarela.

Placas, - carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio

Talleres y oficinas:

**Colegiata, 5, Madrid**

## Café de la Paz.

En este establecimiento encontrarán la rica leche de la ganadería de Valdeavellano de Tera.

Visite usted esta casa y se convencerá de la bondad de sus géneros.

Plaza de Teatinos.—Soria

## DE ADMINISTRACIÓN

Rogamos á cuantos señores se encuentren en descubierto con este periódico se sirvan liquidar sus recibos lo antes posible, valiéndose para ello del giro postal, sellos de correos, etc., al objeto de que no sufra interrupción alguna la buena marcha administrativa.

# ESTOMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

# ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

# DIGESTONICO

# LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS  
GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.

**CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000**

'LA ESTRELLA' tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.

SEGUROS sobre la vida.

SEGUROS de transportes marítimos.

SEGUROS de transportes terrestres.

SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.

SEGUROS contra incendio de cosecha.

SEGUROS de paquetes postales.

SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

**Banqueros:** Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

**Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm 6.**

## Recordatorios.

Los poseemos de diferentes clases y precios. En esta clase de trabajos podemos estampar la fotografía del finado. En recordatorios para niños tenemos modelos de última invención.

## Esquelas funerales.

Más baratas que nadie. Pídanos muestras y se convencerá de ello.

# M. Reglero y Hnos.-Soria

En virtud de concurso esta casa suministra todos los impresos al Excmo. Ayuntamiento de Soria.

**LOS IMPRESOS DE ESTA CASA SE DISTINGUEN POR SU PERFECCIÓN**

## RECIBOS

libros de inquilinato en papel superior. Libros de 100 hojas á 75 céntimos.

Trabajos á varias tintas más baratos que nadie.

Carnets, invitaciones, tarjetería, **Para el comercio:**

Les serviremos todos los impresos que necesiten.

sociedad, aumenta las enfermedades de la casa más numerosa y reduce la población, á causa de sucumbirse con una pasmosa rapidez las generaciones?

«Los gobiernos, dice Miguel Levy, que ponen trabas á la abundante, fácil y libre circulación de los comestibles, poco amor tienen á los que comen para vivir».

Los impuestos directos son dignos de un pueblo libre; los indirectos perfectamente equilibrados también lo son, salvo los derechos de consumo sobre los artículos de comer más usuales entre las masas populares.

Es evidente, á las trabas que presenta nuestro sistema tributario, sabe en gran parte el escaso consumo de muchos comestibles dentro de España. M. Kergolay

ción defiende sobre la pública salud, es resolver el vital problema de la vida barata, suprimiendo, por consecuencia, cuantas trabas se opongan al infimo precio de los artículos de primera necesidad, toda vez que un régimen caro, es la causa determinante que hace subir la cifra media de la mortalidad.

Examinando las condiciones ajenas á la vida de los pueblos, destacan por el pronto los fuertes lazos que ligan á tal ó cual población con sus alimentos, vínculos estrechos indicados ya por Montesquieu, y los economistas del siglo XVIII. Y aunque entonces no se tenían suficientes datos estadísticos para establecer lo que se conoce hoy con frase gráfica: ecuación de subsistencias, sin embar-

# “EL PORVENIR CASTELLANO”

PERIODICO INDEPENDIENTE.—Año IV

Se publica lunes y jueves.—Plaza de Aguirre, 2, Soria

Defensor de los intereses de esta provincia.

Crónicas agrícolas, comerciales, de economía y sociología. Información directa de la guerra de nuestros corresponsales en París, Londres, Berlín, Petrogrado, San Petersburgo y Lisboa.

## Boletín de suscripción.

D. .... que vive en

la casa núm. .... de la calle de .....

se suscribe por el año 1915.

..... de ..... de 1915.

(Firma del suscriptor).